


© Mosquito Books Barcelona, SL 2021 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2022 © Mosquito Books Barcelona, SL 2021 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2022

Πώς προσανατολίζονται  
τα ζώα όταν μεταναστεύουν;

Παρόλο που μέχρι σήμερα δεν το γνωρίζουμε με ακρίβεια, είναι Παρόλο που μέχρι σήμερα δεν το γνωρίζουμε με ακρίβεια, είναι 
γνωστό ότι μερικά ζώα χρησιμοποιούν τον ήλιο και τα αστέρια γνωστό ότι μερικά ζώα χρησιμοποιούν τον ήλιο και τα αστέρια 
για να προσανατολιστούν. Άλλα έχουν την ικανότητα να καταλα-για να προσανατολιστούν. Άλλα έχουν την ικανότητα να καταλα-
βαίνουν το μαγνητικό πεδίο της Γης. Επίσης, κάποια ζώα χρησι-βαίνουν το μαγνητικό πεδίο της Γης. Επίσης, κάποια ζώα χρησι-
μοποιούν τα βουνά, τις λίμνες, τα ηφαίστεια του πλανήτη… για μοποιούν τα βουνά, τις λίμνες, τα ηφαίστεια του πλανήτη… για 
να καταλάβουν πού βρίσκονται. Απίστευτο!να καταλάβουν πού βρίσκονται. Απίστευτο!

Γιατί μεταναστεύουν κάποια είδη;
Πολλά ζώα περνούν ολόκληρη τη ζωή τους χωρίς να μετακινηθούν από τον Πολλά ζώα περνούν ολόκληρη τη ζωή τους χωρίς να μετακινηθούν από τον 
τόπο όπου γεννήθηκαν. Αντίθετα, άλλα μετακινούνται κάθε χρόνο. Φαίνε-τόπο όπου γεννήθηκαν. Αντίθετα, άλλα μετακινούνται κάθε χρόνο. Φαίνε-
ται ότι αυτή η συμπεριφορά ακολουθεί το ένστικτό τους: Είναι η ανάγκη για ται ότι αυτή η συμπεριφορά ακολουθεί το ένστικτό τους: Είναι η ανάγκη για 
επιβίωση. Αυτό το ταξίδι, όμως, δε γίνεται χωρίς κινδύνους. Κατά τη διάρ-επιβίωση. Αυτό το ταξίδι, όμως, δε γίνεται χωρίς κινδύνους. Κατά τη διάρ-
κεια της μετανάστευσης, τα ζώα μπορεί να δεχτούν επίθεση από άλλα ζώα, κεια της μετανάστευσης, τα ζώα μπορεί να δεχτούν επίθεση από άλλα ζώα, 
να αρρωστήσουν ή ακόμη και να πεθάνουν από την εξάντληση.να αρρωστήσουν ή ακόμη και να πεθάνουν από την εξάντληση.

		 1.1.	 Χιονογλάρονο: 	 Χιονογλάρονο: 71.000 χλμ.71.000 χλμ.

		 2.2.	 Φαλαινοκαρχαρίας: 	 Φαλαινοκαρχαρίας: 20.142 χλμ.20.142 χλμ.

		 3.3.	 Λιβελούλα: 	 Λιβελούλα: 18.000 χλμ.18.000 χλμ.

		 4.4.	 Δερματοχελώνα: 	 Δερματοχελώνα: 16.500 χλμ.16.500 χλμ.

		 5.5.	 Καρέτα καρέτα: 	 Καρέτα καρέτα: 12.875 χλμ.12.875 χλμ.

		 6.6.	 Μεγάπτερη φάλαινα: 	 Μεγάπτερη φάλαινα: 8.299 χλμ.8.299 χλμ.

		 7.7.	 Πεταλούδα μονάρχης: 	 Πεταλούδα μονάρχης: 5.000 χλμ.5.000 χλμ.

		 8.8.	 Τάρανδος: 	 Τάρανδος: 4.800 χλμ.4.800 χλμ.

		 9.9.	 Ινδική χήνα: 	 Ινδική χήνα: 4.500 χλμ.4.500 χλμ.

		10.10.	Χελιδόνι: 	Χελιδόνι: 3.500 χλμ.3.500 χλμ.

		11.11.	 Γκνου: 	 Γκνου: 3.000 χλμ.3.000 χλμ.

		12.	12.	 Θαλάσσιο λιοντάρι της Καλιφόρνια: Θαλάσσιο λιοντάρι της Καλιφόρνια: 1.900 χλμ.1.900 χλμ.

		13.13.	Κόκκινος σολομός: 	Κόκκινος σολομός: 1.400 χλμ.1.400 χλμ.

Πόσα χιλιόμετρα  
μπορούν να διανύσουν;

Μεταναστευτικά ζώα
«Μεταναστεύω» σημαίνει «μετακινούμαι από το μέρος όπου μένω σ«Μεταναστεύω» σημαίνει «μετακινούμαι από το μέρος όπου μένω σ’’ ένα διαφορετικό μέρος».   ένα διαφορετικό μέρος».  

Σε συγκεκριμένες εποχές, τα ζώα μεταναστεύουν από το φυσικό τους περιβάλλον σε κάποιο άλλο  Σε συγκεκριμένες εποχές, τα ζώα μεταναστεύουν από το φυσικό τους περιβάλλον σε κάποιο άλλο  
για διάφορους λόγους: για να προστατευτούν από ακραίες θερμοκρασίες, για να γεννήσουν, για να βρουν για διάφορους λόγους: για να προστατευτούν από ακραίες θερμοκρασίες, για να γεννήσουν, για να βρουν 
τροφή ή για να ξεφύγουν από άλλα ζώα που τα κυνηγούν. Μεταναστεύουν, άραγε, όλα τα ζώα; Μόνα τους  τροφή ή για να ξεφύγουν από άλλα ζώα που τα κυνηγούν. Μεταναστεύουν, άραγε, όλα τα ζώα; Μόνα τους  

ή σε ομάδες; Ποιο ζώο διανύει περισσότερα χιλιόμετρα; Παρατήρησε τον χάρτη και θα δεις μερικές  ή σε ομάδες; Ποιο ζώο διανύει περισσότερα χιλιόμετρα; Παρατήρησε τον χάρτη και θα δεις μερικές  
από τις πιο εντυπωσιακές μεταναστεύσεις. Επιπλέον θαπό τις πιο εντυπωσιακές μεταναστεύσεις. Επιπλέον θ’’ ανακαλύψεις ένα σωρό παράξενα πράγματα. ανακαλύψεις ένα σωρό παράξενα πράγματα.

ΠΕΤΑΛΟΥΔΑ ΜΟΝΑΡΧΗΣ: Κάθε χρόνο, εκατομμύρια πε-
ταλούδες μονάρχες βάφουν πορτοκαλοκόκκινο τον ουρανό 
των Ηνωμένων Πολιτειών και του Καναδά. Πριν φτάσει ο 
χειμώνας, διασχίζουν πάνω από 5.000 χλμ. μέχρι να φτά-
σουν στο Μεξικό· χρειάζονται τέσσερις γενιές πεταλούδων 
για να ολοκληρώσουν το ταξίδι.

ΤΑΡΑΝΔΟΣ: Ο τάρανδος όταν μετα-
ναστεύει κάνει το μεγαλύτερο ταξίδι 
απ’ οποιοδήποτε άλλο ζώο πάνω στη 
Γη: 4.800 χλμ. κάθε χρόνο, διασχίζο-
ντας τη Βόρεια Αμερική. Ξεκινάει από 
τα κολλώδη εδάφη του Αϊντάχο προς 
τον Καναδά και διανύει περίπου 33 χλμ. 
την ημέρα.

ΙΝΔΙΚΗ ΧΗΝΑ: Ζει στην κεντρική Ασία και 
αναπαράγεται κυρίως στη Μογγολία, την Κί-
να και το Θιβέτ, ενώ περνά τον χειμώνα 
στους υγρότοπους της Ινδίας, του Πακιστάν 
και της Μιανμάρ. Στο ταξίδι της διανύει 
4.500 χλμ. και φτάνει μέχρι τα 7.290 μ. ύψος, 
πετώντας πάνω από τις ψηλές κορυφές των 
Ιμαλαΐων.

ΧΕΛΩΝΑ ΚΑΡΕΤΑ ΚΑΡΕΤΑ: Η καρέτα καρέτα του βό-
ρειου Ειρηνικού γεννιέται στην Ιαπωνία, διασχίζει τον 
ωκεανό για να βρει τροφή στις ήρεμες ακτές του Μεξι-
κού, αλλά όταν φτάνει σε ηλικία αναπαραγωγής επι-
στρέφει στον τόπο της για να ζευγαρώσει και να γεν-
νήσει τ’ αυγά της. Επαναλαμβάνει το ίδιο ταξίδι κάθε 
χρόνο, για όσο διαρκεί η γόνιμη ηλικία της.

ΛΙΒΕΛΟΥΛΑ: Η λιβελούλα μεταναστεύει πιο μακριά 
απ’ όλα τα υπόλοιπα έντομα. Χρειάζονται μέχρι τέσσερις 
γενιές για να ολοκληρωθεί αυτό το ταξίδι, το οποίο διαρ-
κεί περισσότερο απ’ όσο ζουν αυτά τα ζώα. Φαντάσου, εί-
ναι σαν ν’ αρχίζουν το ταξίδι οι γονείς σου, αλλά να φτά-
νουν στον τελικό προορισμό τα εγγόνια σου.

ΓΚΝΟΥ: Η μετανάστευση των γκνου είναι ένα από τα πιο υπέ-
ροχα θεάματα στο βασίλειο των άγριων ζώων. Συμμετέχουν 
πάνω από ένα εκατομμύριο ζώα, που διανύουν χιλιάδες χιλιό-
μετρα για να βρουν φρέσκο χορτάρι να βοσκήσουν. Δεν ταξι-
δεύουν όμως μόνα τους: Τα συνοδεύουν ζέβρες και γαζέλες. 
Ξέρεις γιατί; Επειδή όσο μεγαλύτερη είναι η ομάδα τόσο μειώ-
νονται οι πιθανότητες να μετατραπούν σε εύκολη λεία για λιο-
ντάρια, γατόπαρδους ή κροκόδειλους.

ΧΕΛΙΔΟΝΙ: Είναι μάλλον το πιο γνωστό αποδημητικό πουλί 
στον κόσμο. Μεταναστεύει επειδή τον χειμώνα δε βρίσκει τρο-
φή και ταξιδεύει πάντα με συντροφιά, είτε σε μεγάλα σμήνη εί-
τε σε μικρές ομάδες. Το φθινόπωρο ολόκληρες οικογένειες χε-
λιδονιών συγκεντρώνονται για να προετοιμάσουν το ταξίδι τους. 
Ύστερα από 50 ή 70 μέρες θα φτάσουν στην Αφρική, ενώ την 
άνοιξη θα επιστρέψουν στην Ευρώπη. 

ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΣΟΛΟΜΟΣ: Γεννιέ-
ται σε ποτάμια, δηλαδή σε γλυ-
κό νερό, αλλά μεταναστεύει στη 
θάλασσα, όπου βρίσκει τροφή 
και το φυσικό του περιβάλλον. 
Όταν φτάσει σε ηλικία αναπα-
ραγωγής, επιστρέφει στο ποτά-
μι όπου γεννήθηκε, κολυμπώ-
ντας κόντρα στο ρεύμα, για να 
αφήσει τ’ αυγά του.

ΔΕΡΜΑΤΟΧΕΛΩΝΑ: Είναι η με-
γαλύτερη χελώνα που υπάρχει, 
γεννιέται στην Καραϊβική και τα-
ξιδεύει μέχρι τον Βορρά της Αμε-
ρικής για να βρει τροφή: μέδου-
σες. Αν όμως δε βρει αρκετή τρο-
φή εκεί, διασχίζει τον Ατλαντικό 
ωκεανό και φτάνει μέχρι την 
Αφρική.

ΜΕΓΑΠΤΕΡΗ ΦΑΛΑΙΝΑ: Είναι το 
θηλαστικό που μεταναστεύει πιο 
μακριά απ’ όλα τ’ άλλα. Ταξιδεύει 
από την Ανταρκτική μέχρι τις 
ακτές της Κόστα Ρίκα, όπου ανα-
παράγεται, κι έπειτα επιστρέφει 
εκεί απ’ όπου ξεκίνησε. Δηλαδή 
8.299 χλμ. για να πάει και… άλλα 
τόσα για να γυρίσει πίσω!

ΦΑΛΑΙΝΟΚΑΡΧΑΡΙΑΣ: Δε γνω-
ρίζουμε με σιγουριά γιατί αυτό το 
ψάρι, το μεγαλύτερο στον κόσμο, 
μεταναστεύει – αν το κάνει για να 
βρει τροφή, για ν’ αναπαραχθεί ή 
για κάποιον άλλο λόγο. Ζει σε ζεστά 
νερά, το βρίσκουμε σε όλες τις τρο-
πικές θάλασσες και τρέφεται κυρίως 
με κριλ, πλαγκτόν και φύκια.

ΧΙΟΝΟΓΛΑΡΟΝΟ: Αυτό το θαλασσοπούλι με-
ταναστεύει πιο μακριά απ’ όλα τα ζώα στον κό-
σμο, διανύοντας σχεδόν 71.000 χλμ. κάθε χρό-
νο. Το χιονογλάρονο ταξιδεύει από τη Γροιλαν-
δία μέχρι την Ανταρκτική και επιστρέφει πάλι για 
να ζευγαρώσει.

ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΛΙΟΝΤΑΡΙ ΤΗΣ ΚΑΛΙΦΟΡΝΙΑ: Ζει σε ρηχά νερά στο ανατολικό τμήμα του βόρειου Ειρηνικού ωκεα-
νού. Όταν φτάνει η εποχή της αναπαραγωγής, μετακινείται από τη νοτιοανατολική Αλάσκα προς τη νότια Καλιφόρ-
νια και τις ήρεμες ακτές του Μεξικού. Κατά τους χειμερινούς μήνες τα περισσότερα αρσενικά μεταναστεύουν προς 
τον Βορρά αναζητώντας τροφή, ενώ τα θηλυκά παραμένουν στον Νότο φροντίζοντας τα μικρά τους.
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Φαγητό
Ένας από τους καλύτερους τρόπους για να γνωρίσεις έναν τόπο είναι  Ένας από τους καλύτερους τρόπους για να γνωρίσεις έναν τόπο είναι  

από το φαγητό και τις μαγειρικές συνήθειές του, επειδή αυτές αποτελούν μέρος  από το φαγητό και τις μαγειρικές συνήθειές του, επειδή αυτές αποτελούν μέρος  
της κουλτούρας κάθε χωριού, πόλης, χώρας ή ηπείρου. Γεύσεις, αρώματα, χρώματα  της κουλτούρας κάθε χωριού, πόλης, χώρας ή ηπείρου. Γεύσεις, αρώματα, χρώματα  

και υφές που μας κάνουν να ταξιδεύουμε και μας ξυπνούν μνήμες. Σε καλούμε  και υφές που μας κάνουν να ταξιδεύουμε και μας ξυπνούν μνήμες. Σε καλούμε  
νν’’ ανακαλύψεις αυθεντικά πιάτα και παραδοσιακά φαγητά, μερικά γνωστά σ ανακαλύψεις αυθεντικά πιάτα και παραδοσιακά φαγητά, μερικά γνωστά σ’’ εμάς,  εμάς, 

άλλα εντελώς εξωτικά. Ένα ταξίδι που περνάει απάλλα εντελώς εξωτικά. Ένα ταξίδι που περνάει απ’’ τον ουρανίσκο! τον ουρανίσκο!

ΤΟΥΡΤΙΕΡ (Καναδάς): Νόστιμη πίτα με χοιρινό 
ή βοδινό κιμά, που τρώγεται κυρίως τα 
Χριστούγεννα.

ΤΣΙΖΚΕΪΚ (ΗΠΑ): Βάση από τραγανά 
μπισκότα, τυρί κρέμα και μαρμελάδα μύρτιλο 
αποτελούν τα βασικά συστατικά αυτής της 
διάσημης τάρτας.

ΣΑΛΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΙΣΑΡΑ (ΗΠΑ): Ίσως η πιο 
διάσημη σαλάτα στον κόσμο, περιέχει μαρούλι, 
αυγό, τυρί, φρυγανισμένο ψωμί… και το 
δημοφιλές ντρέσινγκ της.

ΓΟΥΑΚΑΜΟΛΕ (Μεξικό): Πηχτή σάλτσα με 
λιωμένο αβοκάντο, ντομάτα, κρεμμύδι, λάιμ, 
κόλιαντρο και καυτερή πιπεριά. Απαραίτητο 
συνοδευτικό για τα νάτσος.

ΚΑΥΤΕΡΗ ΠΙΠΕΡΙΑ ΧΑΛΑΠΕΝΙΟ (Μεξικό): 
Πήρε τ’ όνομά της από την περιοχή Χαλάπα. 
Είναι μικρή, πρασινωπή και αρκετά καυτερή, 
αλλά πολύ υγιεινή.

ΡΟΠΑ ΒΙΕΧΑ (Κούβα): Κομματάκια βραστού 
βοδινού κρέατος με μυρωδικά και λαχανικά, 
που συνοδεύονται από άσπρο ρύζι και μαύρα 
φασόλια.

ΜΟΡΟΣ Ι ΚΡΙΣΤΙΑΝΟΣ [ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΙ 
ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ] (Κούβα): Ρύζι με μαύρα 
φασόλια, που συνοδεύεται από χοιρινό κρέας.

ΑΡΕΠΑ (Βενεζουέλα): Στρογγυλές πίτες από 
καλαμποκάλευρο, ψητές στη σχάρα ή στον 
φούρνο, που συνήθως σερβίρονται ανοιχτές 
και γεμισμένες, μεταξύ άλλων, με κρέας, 
λαχανικά, τυρί, φασόλια, σαλάτα, αυγό, 
τηγανητή μπανάνα.

ΚΑΡΑΠΟΥΛΚΡΑ (Περού): Παραδοσιακό 
μαγειρευτό πιάτο των Άνδεων με πατάτα, 
χοιρινή πανσέτα και μπαχαρικά.

ΤΑΖΙΝ (Μαρόκο): Μαγειρευτό φαγητό με 
κρέας και λαχανικά, που φτιάχνεται κυρίως στη 
βόρεια Αφρική και οφείλει τ’ όνομά του στο 
σκεύος όπου μαγειρεύεται.

ΦΕΪΖΟΥΑΝΤΑ (Βραζιλία): Εθνικό πιάτο της 
χώρας, παρόλο που προέρχεται από την 
Πορτογαλία. Φτιάχνεται από χοιρινό κρέας, 
φασόλια και ρύζι.

(Μ)ΠΡΕΤΣΕΛ (Γερμανία): Αυτό το είδος 
ψωμιού σε σχήμα κόμπου έχει χαρακτηριστική 
λεπτή, τραγανή και ξεροψημένη κρούστα 
πασπαλισμένη με χοντρό αλάτι.

ΠΑΕΓΙΑ (Ισπανία): Διάσημο πιάτο με ρύζι, 
κρέας, ψάρι, θαλασσινά, όσπρια, λαχανικά… 
πολύ διαδεδομένο και με πολλές παραλλαγές.

ΣΕΒΙΤΣΕ (Περού): Πιάτο με βάση το ωμό ψάρι 
ή τα θαλασσινά, κομμένα σε μικρά κομμάτια 
και μαριναρισμένα με χυμό λεμονιού, αλάτι, 
πιπέρι, τσίλι και κρεμμύδι.

ΤΣΕΡΙΜΟΓΙΑ (Περού): Φρούτο με άσπρη ψίχα 
και μαύρα κουκούτσια, πλούσιο σε θρεπτικά 
συστατικά και με ευχάριστη γεύση.

ΜΑΤΕ (Αργεντινή): Ρόφημα της Ουρουγουάης, 
της Αργεντινής και της Παραγουάης, που 
φτιάχνεται από το φυτό ματέ. Το πίνεις με 
καλαμάκι που διαθέτει σουρωτήρι.

ΚΙΝΤΙΜ (Βραζιλία): Παραδοσιακό 
βραζιλιάνικο γλυκό με τρία μόνο συστατικά: 
κρόκο αυγού, ζάχαρη και τριμμένη καρύδα.

Το
υρ

τιέ
ρ (

Καναδάς)

Σιρόπι σφενδάμου 
(Καναδάς)

Πάνκεϊκ (HΠΑ)

Σεβίτσε (Περού)

Κιντίμ (Βραζιλία)

Μόρος ι Κριστιάνος
 (Κούβα)

Χάμπουργκερ (ΗΠΑ)

Τσίζκεϊκ (ΗΠΑ)

Πίτσα (Ιταλία)Γουακαμόλε
 (Μεξικό)

Τροπικά φρούτα 
(Καραϊβική)

Γκασπάτσο  
(Ισπανία)

Κοτόπουλο Κετζενού 
(Κεντρική Αφρική)

Ταζίν  
(Μαρόκο)

Ματέ 
(Αργεντινή)

 Μάνγκο (Βενεζουέλα)

Τσεριμόγια 
(Περού)

Ουγκάλι 
(Μποτσουάνα)

Ρόπα βιέχα 
(Κούβα)

Μύδια με πατάτες 
τηγανητές (Βέλγιο)

Ρολά κανέλας 
(Σκανδιναβία)

Κακάο  
(Βραζιλία)

Καφές (Κολομβία)

Καφές  
(Αιθιοπία)

Καραπούλκρα (Περού)
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)

Γιούκα (Ν. Αμερική)
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Φεϊζουάντα (Βραζιλία)
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λάτα του Καίσαρα (ΗΠΑ)
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)

Καυτε
ρή πιπεριά

χα
λα
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Τυ
ριά (Γα

λλία)

Αρέπα (Βενεζουέλα)

Μπαγκέτα (Γαλλία)

Ζυμαρικά (Ιτα
λία)

Τσίλι (Μεξικό)

(Γ
ερ

μα

νία
)

(Μ
)Π

ρέ

τσελ

Κατσούπα

 (Πράσινο Ακρωτήριο)

ΚΟΤΟΠΟΥΛΟ ΚΕΤΖΕΝΟΥ (Κεντρική 
Αφρική): Παραδοσιακό πικάντικο πιάτο της 
Ακτής του Ελεφαντοστού με κοτόπουλο και 
λαχανικά.

ΟΥΓΚΑΛΙ (Μποτσουάνα): Βασική τροφή που 
φτιάχνεται με καλαμποκάλευρο, νερό και αλάτι 
και θυμίζει χυλό.

ΜΑΡΟΥΛΑ (Νότια Αφρική): Φρούτο με 
κίτρινη φλούδα και άσπρη ζουμερή ψίχα, πολύ 
γλυκιά. To κουκούτσι του, πλούσιο σε 
πρωτεΐνες και καλά λιπαρά, έχει γεύση 
παρόμοια με το καρύδι.

ΜΠΑΓΚΕΛ (Πολωνία): Ψωμάκι με τρύπα στο 
κέντρο, που φτιάχνεται από σκληρό αλεύρι και 
βράζει σε νερό προτού ψηθεί στον φούρνο. 
Έχει πυκνή υφή, αλλά απαλή γεύση.

ΧΟΥΜΟΥΣ (Λίβανος): Πουρές από βραστά 
ρεβίθια με λεμόνι, ταχίνι και ελαιόλαδο. 
Μπορεί να περιέχει και σκόρδο ή κόκκινο 
πιπέρι. Συνήθως συνοδεύεται με αραβικές 
πίτες.

ΜΟΜΟ (Νεπάλ): Ζύμη που φτιάχνεται από 
κριθαρένιο αλεύρι και νερό, με γέμιση χοιρινό 
ή αρνίσιο κιμά αρωματισμένο με κόλιαντρο.

ΝΤΑΜΠΕΡ (Αυστραλία): Απλό παραδοσιακό 
αυστραλέζικο ψωμί, χωρίς μαγιά, που οι 
κτηνοτρόφοι το έψηναν σε στάχτη από φωτιά.

ΣΟΜ ΤΑΜ (Ταϊλάνδη): Σαλάτα με πράσινη 
παπάγια, λάιμ, σάλτσα ψαριού, ζάχαρη 
καρύδας και τσίλι. Πολύ πικάντικη!

ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΑ ΡΟΛΑ (Κίνα): Τηγανητά ρολά 
με ζύμη από ρυζάλευρο, γεμιστά με λαχανικά 
και κιμά, που συνήθως συνοδεύονται με 
γλυκόξινη σάλτσα.

ΚΑΡΙ (Ινδία): Πιάτο με ένα μείγμα από πολύ 
διαφορετικά αρωματικά μπαχαρικά, κυρίως 
πικάντικα, όπως ο κουρκουμάς, το πιπέρι, το 
τζίντζερ, η καυτερή πιπεριά, το τζίνσενγκ, ο 
σιναπόσπορος, η κανέλα…

ΚΙΜΤΣΙ (Κορέα): Πολύ πικάντικο συνοδευτικό 
πιάτο με βάση το λάχανο τουρσί, το κρεμμύδι, 
το σκόρδο και την καυτερή πιπεριά.

ΓΟΥΟΝ-ΤΟΝ (Κίνα): Πολύ λεπτή ζύμη με 
γέμιση από χοιρινό ή μοσχαρίσιο κιμά, που 
τρώγεται σε σούπα ή τηγανητή, ως ορεκτικό.

ΤΣΑΪ ΜΑΣΑΛΑ (Ινδία): Ρόφημα με βάση το 
μαύρο τσάι και μπαχαρικά όπως κάρδαμο, 
γαρίφαλο, μαύρο πιπέρι, μοσχοκάρυδο, 
τζίντζερ και κανέλα.

ΦΙΛΕΤΟ ΣΤΡΟΓΚΑΝΟΦ (Ρωσία): Νόστιμο 
φαγητό κατσαρόλας με κομματάκια 
μοσχαρίσιου κρέατος, μανιτάρια και κρέμα 
γάλακτος, που συνήθως συνοδεύεται με άσπρο 
ρύζι, πουρέ πατάτας ή ζυμαρικά.

ΓΚΙΟΖΑ (Ιαπωνία): Τηγανητά μπουρεκάκια 
από λεπτή ζύμη με γέμιση χοιρινό κρέας και 
λαχανικά, πολύ δημοφιλή στην ιαπωνική 
κουλτούρα.

ΠΑΒΛΟΒΑ (Αυστραλία): Τούρτα με στρώσεις 
μαρέγκας και γέμιση σαντιγί, τραγανή 
εξωτερικά και κρεμώδης εσωτερικά, με 
ελαφριά γεύση.

ΠΑΝΤ ΤΑΪ (Ταϊλάνδη): Νόστιμο πιάτο με 
ρυζομακάρονα σοτέ με γαρίδες, κοτόπουλο, 
αυγό… και διακόσμηση από βλαστούς σόγιας, 
ψιλοκομμένο φιστίκι και κόλιαντρο.

ΚΙΣΕΛ (Ρωσία): Παλιό ρωσικό ποτό, πλούσιο 
και υγιεινό, που φτιάχνεται από φρούτα, 
σπόρους (βρόμη, σίκαλη), λαχανικά και μέλι.

ΣΟΥΣΙ (Ιαπωνία): Φτιάχνεται με βάση το ρύζι, 
βρασμένο και πεπιεσμένο, που αρωματίζεται με 
ξίδι ρυζιού και συνοδεύεται από ωμό ψάρι ή 
θαλασσινά, λαχανικά, αυγό, κρέας… τυλιγμένα 
σε φύκια νόρι.

ΜΠΙΣΚΟΤΑ ΧΟΚΙ ΠΟΚΙ (Νέα Ζηλανδία): 
Δημοφιλή και τραγανά μπισκότα καραμέλας, 
που συνοδεύονται συνήθως από παγωτό 
βανίλια.

ΞΙΝΟΛΑΧΑΝΟ (Γερμανία): Λάχανο τουρσί 
που χρησιμοποιείται για γαρνιτούρα σε κύρια 
πιάτα ή συνοδεύει κρέατα και αλλαντικά.

ΚΑΤΣΟΥΠΑ (Πράσινο Ακρωτήριο): Βραστό 
κρέας ή ψάρι με δύο είδη καλαμποκιού, τρεις ή 
τέσσερις διαφορετικούς τύπους φασολιών, 
κολοκύθα, μανιόκα, ντομάτα και κόλιαντρο.

ΓΟΥΑΤ (Αιθιοπία): Βραστό κρέας κατσαρόλας 
(κοτόπουλο, μοσχάρι ή αρνί) με λαχανικά, 
μπαχαρικά και αρωματικό βούτυρο.

ΜΠΑΜΙΑ (Τροπική Αφρική): Λαχανικό που 
τρώγεται ωμό (σε σαλάτες), τηγανητό ή 
βραστό.

Γο
υό

ν-τ
ον (Κίνα)

Ρύζι (Κίνα)

Μόμο (Νεπάλ)

Πάβλοβα (Αυστραλία)

Βανίλια 

(Μαδαγασκάρη)

Γουάτ (Α
ιθιοπία)

Ξινολάχανο  
(Γερμανία)

Τηγανίτες  
   (Μαδαγασκάρη)

Σομ ταμ  
(Ταϊλάνδη)

Καρυκεύματα 
(Ινδία)

Μπάμια (Αφρική)

Χούμους (Λίβανος)

Μπάγκελ  
(Πολωνία)

Κίσελ  
(Ρωσία)

Φιλέτο Στρογκανόφ  
(Ρωσία)

Σούσι (Ιαπωνία)

Μπισκότα χόκι πόκι  
(Νέα Ζηλανδία)

Κίουι  
(Νέα Ζηλανδία)

Ανοιξιάτικα ρολά  
(Κίνα)

Παντ τάι (Τ

αϊλά
νδ

η)

Κίμτσι (Κ

ορ
έα

)

Κάρι με ρύζι μπασμάτι (Ινδία)

Μαρούλα

 (Νότια Αφρική
)

Τσάι μασάλα (Ινδία)

Γκιόζα (Ια
πω

νία
)

Ντάμπερ (Αυστραλία)

ΜΠΑΓΚΕΤΑ (Γαλλία): Μακρόστενο καρβέλι 
ψωμιού με αφράτη ψίχα και τραγανή κόρα.

Χαλά (Ισ
ραήλ)

Αραβική πίτα(ΜέσηΑνατολή)



Ένα συναρπαστικό ταξίδι στη γνώση 
του παγκόσμιου πολιτισμού 

και της φύσης

Ο ΚΟΣΜΟΣ
ΣΕ ΧΑΡΤΕΣ

Εικονογράφηση:

ΡΑΚΕΛ ΜΑΡΤΙΝ

Σε αυτό 
το εκπληκτικό βιβλίο 

θα σου εξηγήσουμε ένα 
σωρό πράγματα, τα οποία μπορείς 

να καταλάβεις καλύτερα βλέποντάς τα πάνω 
στον χάρτη. Θα δεις, για παράδειγμα, πού αναπτύσσονται 

διάφορα είδη φυτών και πού ζουν πολλά και εντυπωσιακά είδη ζώων. 
Θα μάθεις επίσης ποιες γλώσσες μιλούν παιδιά από άλλες χώρες, ενώ 
θα βρεις τα πιο ψηλά βουνά και τα πιο μακριά ποτάμια. Θα διασκεδάσεις 

ανακαλύπτοντας τι γιορτάζουν οι οικογένειες σε κάθε γωνιά του 
πλανήτη και άλλα πολλά! Προσοχή όμως, στις τελευταίες 
δύο σελίδες οι εικόνες είναι άνω κάτω! Θα καταφέρεις 

να τις βάλεις στη σωστή θέση; 

Ας ξεκινήσουμε ένα συναρπαστικό 
ταξίδι στον υπέροχο 

κόσμο μας!

Ο ΚΟΣΜ
ΟΣ ΣΕ ΧΑΡΤΕΣ
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